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В умовах світової пандемії COVID-19 спостерігається значне зниження підприємницької 

активності через обмеження здійснення окремих видів діяльності, соціального дистанціювання та 

загальнодержавного карантину. Одним із наслідків негативного впливу зазначених умов стали 

зміни початкових умов договорів оренди майна, серед яких скорочення терміну оренди або їх 

дострокове припинення.  

Відповідно до МСФЗ 16 «Оренда» зміни обсягу оренди або відшкодування за оренду 

тлумачиться як модифікація оренди. Порядок облікового відображення модифікацій оренди 

залежить від сутності змін, зокрема: 1) при здійсненні розширення сфери оренди або збільшенні 

компенсації на суму, «зіставну з окремо взятою ціною розширення сфери дії оренди…», орендар 

обліковує таку модифікацію як новий договір; 2) при здійсненні звуження сфери оренди 

здійснюється переоцінка орендного зобов’язання шляхом «зменшення балансової вартості активу 

з права користування для відображення часткового або повного припинення оренди…» через 

прибутки та збитки [1].  

У цьому досліджені увагу буде приділено фактам господарської діяльності, що 

обумовлюють саме скорочення сфери оренди – дострокове розірвання договору оренди.  

Розглянемо умовний приклад. Компанією «Альфа» було укладено договір оренди 

нерухомого майна строком на 36 місяців, суму орендного платежу – 500 000 грн. у т.ч. ПДВ 

83333,33 грн. Теперішню вартість орендного зобов’язання було визначено шляхом дисконтування 

майбутніх платежів з використанням ставки залучення додаткових позичкових коштів для 

компанії, у якості якої було використано середньозважену кредитну ставку за довгостроковим 

запозиченням у національній валюті за даними НБУ. Порядок облікового відображення первісного 

визнання активу з права користування та орендного зобов’язання, а також їх подальшої оцінки 

наведено в табл. 1. При цьому варто відзначити, що Планом рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, затв. Наказом 

Міністерства фінансів України № 291 від 30.11.1999 р. відсутні спеціальні рахунки для 

відображення зазначених об’єктів обліку. З огляду на це суб’єктам господарювання необхідно 

самостійно доопрацьовувати робочий план рахунків та впроваджувати додаткові субрахунки. У 

нашому дослідженні було використано запропоновані колективом авторів субрахунки для обліку 

оренди [2, с. 137]. Надалі, у зв’язку зі скороченням діяльності, компанією «Альфа» було прийнято 

рішення щодо дострокового розірвання договору оренди. Відповідно до вимог п. 46 МСФЗ 16 

«Оренда» компанії необхідно здійснити переоцінку орендного зобов’язання шляхом зменшення 

суми права користування через прибутки та збитки [1]. За даними обліку суму орендного 

зобов’язання становить 9964572,21 грн., а балансова вартість активу з права користування 

9589375,48 грн.; тобто сума орендного зобов’язання перевищує суму активу на 375196,73 грн. 

Відповідно, суб’єкту господарювання необхідно визнати прибутки/збитки від модифікації.  

Але при цьому постає питання, що саме варто визнавати: прибутки від списання орендного 

зобов’язання, або ж відкоригувати суму раніше визнаних витрат? 

На нашу думку, на зазначену суму було збільшено суму витрат (амортизації та фінансових 



Збірник матеріалів ХІХ Міжнародної науково-практичної конференції 

«Наукові проблеми господарювання на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях» 

396 

витрат) порівняно зі сплаченими орендними платежами. Тобто, вважаємо, що доцільно 

відкоригувати визнані витрати. При цьому, у якості коефіцієнта коригування  варто застосовувати 

первісно визнану ставку дисконтування, через яку було здійснено розподілення витрат у періодах 

(табл. 2). Порядок облікового відображення результатів корегування наведено у п. 8-11 табл. 1. 
  

Таблиця 1 

Відображення операцій у бухгалтерському обліку 

№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Бухгалтерський запис 
Сума, грн. 

Дебет Кредит 

 Первісне визнання    

1 Визнано актив з права користування 118 530 11136048,94 

2 Виділено поточну частину орендних зобов’язань 530 614 2987530,79 

 
Подальша оцінка активу з права користування та 

орендного зобов’язання 
   

3 
Нараховано амортизацію права користування 

(сукупно) 
23 138 1546673,47 

4 
Нараховано фінансові витрати на зобов’язання з 

оренди 
953 614 911856,61 

5 Отримано рахунки від орендодавця 614 615 2083333,35 

6 Відображено суму податкового кредиту з ПДВ 641 615 416666,65 

7 Сплачено поточні орендні платежі 615 311 2500000,00 

 Модифікація оренди (розірвання договору)    

8 
Списано суму надлишково нарахованих 

фінансових витрат 
953 614 -6 409,61 

9 
Списано суму надлишково нарахованої 

амортизації 
23 138 -368 787,12 

10 
Списано суму нарахованої амортизації 

(1546673,47-368 787,12 = 1177886,34) 
138 118 1 177 886,34 

11 
Списано залишкову вартість права користування 

та суму орендного зобов’язання 

530 118 8145818,15 

614 118 1809644,54 
 

Джерело: розроблено автором за матеріалами [2, с. 137] 
 

Таблиця 2 

Коригування сум витрат, визнаних до модифікації оренди 

Відображено витрат  

за період 
Орендні 

платежі, 

грн. 

Збільшено 

витрат,  

грн. 

Місячна 

ставка 

відсотка, % 

Коригування 

Дебет Кредит Сума, грн. Дебет Кредит Сума, грн 

23 138 1546673,47 – – – 23 138 -368787,12 

952 614 911856,61 – – – 952 614 -6409,61 

Разом 2458530,08 2083333,35 375196,73 0,01708333 – – -375196,73 

 

Джерело: розроблено автором 
 

Зазначений підхід дозволить відкоригувати надлишково визнані витрати з амортизації 

активу з права користування та фінансові витрати за орендними зобов’язаннями за первісно 

визнаною ставкою дисконтування до рівня фактично понесених витрат за орендними платежами у 

випадку їх модифікації через дострокове припинення договору оренди.      
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